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FORSVARSMINISTEREN  

 

     20. september 2013 

 

Medlem af Folketinget Bertel Haarder (V) har den 12. september 2013 stillet følgende 

spørgsmål nr. S 2381 til forsvarsministeren, som hermed besvares.  

 

Spørgsmål S 2381: 

”Hvilke konkrete tiltag agter den danske regering at tage for at styrke det nordiske krisebe-

redskab i den kommende tid?” 

 

Svar: 

Med den politiske aftale om redningsberedskabet for perioden 2013-2014 er det besluttet at 

videreudvikle det nordiske samarbejde på beredskabsområdet.  

 

Med udgangspunkt i den nordiske Haga erklæring fra april 2009 om et udbygget nordisk 

samarbejde på beredskabsområdet har der været gennemført en lang række projekter og 

udredninger på myndighedsniveau. Der er tale om projekter inden for redningstjeneste samt 

forskning og udvikling under norsk ledelse. Endvidere er der tale om projekter om CBRN 

forhold (kemisk, biologisk, radiologisk og nuklear) samt øvelser og uddannelse under svensk 

ledelse, udredning om strategisk lufttransport til katastrofeområder under finsk ledelse samt 

projekter og udredninger om samarbejde om kriseportaler, anvendelse af frivillige, hold-

nings- og adfærdspåvirkende brandforebyggelse samt prædeployering af udvalgte kapacite-

ter under dansk ledelse.   

 

De nordiske udenrigsministre besluttede i 2011 at vedtage en nordisk solidaritetserklæring, 

hvoraf det fremgår, at skulle et af de nordiske lande blive ramt af en katastrofe, vil de 

andre lande, på anmodning, bistå med relevante midler. Blandt andet med baggrund i 

denne målsætning besluttede de nordiske beredskabsministre i juni 2013 at vedtage Haga 
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II erklæringen, hvori der blev udtrykt en hensigt om at udbygge det nordiske samarbejde 

yderligere.  

 

På det nordiske beredskabsministermøde i juni 2013 blev det således besluttet at igangsæt-

te en analyseproces i tiden frem til 2015. Det blev besluttet at gennemføre en analyse af det 

nordiske samarbejde på myndighedsniveau. Formålet med analysen er at afdække det eksi-

sterende nordiske samarbejde, samt at afdække nationale forhold i forbindelse med værts-

nationsstøtte, dvs. de praktiske forudsætninger for at kunne modtage udenlandsk katastro-

fehjælp, eksempelvis i forbindelse med større oversvømmelser.  

 

Analysen skal resultere i en konkret og målrettet handlingsplan for den fortsatte udvikling af 

det nordiske beredskabssamarbejde. Det samlede arbejde forventes at ligge færdig i 2015. 

Danmark indgår i dette arbejde på lige fod med de øvrige nordiske lande.  

 

 

 

Med venlig hilsen 

 

 

Nicolai Wammen 

 


